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1. Trainingsaufgaben fir Mengenoperationen mit 2 Mengen

1.10 Gegeben ist die Grundmenge, also die Ergebnismenge S ={0,1,2....,9} .
Und dazu folgende Ereignismengen A und B:
(1) A={2456,8),B={1357,9]
(2) A={12456,8}, B={24,67809)
(3) A={123456), B={234)}
@) A={0456}, B={239)
Lose dazu jeweils die folgenden Aufgaben
a) Zeichne ein Venn-Diagramm sowie eine Vierfeldertafel fir S, A und B
b)  Bestimme der Reihe nach diese Mengen: AUB, AnB, A\B, B\A_¥"‘und B
Beschreibe den Mengeninhalt auch verbal.
c)  Ferner fir Fortgeschritene AnB, AnB, AUB, AUB, A5 Yawie AAB und AAB.

(Hinweis: AAB liest man ,A Delta B* und bedeutet ,Entweder in’3 oder in B*.)

1.11 Gegeben sind diese Mengan

A B

1
Abb. 1 N

S

a) Schiibe: zuerst die Mengen A, B und S auf. Bilde dann AuB, AnB, A\B, B\ A, sowie

AAB, AuB und AnB. Beschreibe mit Worten, wer zur Menge gehort.
b) In"den Abbildungen 2, 3 und 4 liegen Besonderheiten vor, beschreibe sie mit Worten.

Stelle deren Mengenbilder in der Form der Abbildung 1 dar!

1.12 A sei eine beliebige Ereignismenge aus S. Bestimme: —

a) AnA, AUA, A\A, AAA, AnA, AUA, A\A, AAA
b)  An{}, Au{}, A\{}, {]\A, SAA, AUS, S\A, A\S,Sn{}, S\S
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1.13 Bei einer Reihenuntersuchung werden viele Personen auf Lungenkrebs hin untersucht.
Die folgenden Ereignisse werden betrachtet:
R: Die untersuchte Person ist Raucher
L: Die untersuchte Person hat Lungenkrebs.
Beschreibe die folgenden Ereignisse mit Worten und stelle die zugehérende Menge in
einem VennDiagramm (Mengenbild) geeignet dar:
a) RnNL, b) RuL c) RnNL d) RuL
e) RAL ) L\R 9 (R\L)U(L\R) m(RmEy46r¢)
1.14 Ordne die folgenden Gleichungen den Abbildungen 1 bis 4 zu.
Beschreibe die besondere Situation auch verbal.
a) AuUB=A by AUB=A c) A\B=A d) ANB=A
e) AnB={] f) B\A={} g AnB=B K) AUB=ANB

B

S

Bei eirienyBall wird ein Tanzpaar ausgelost und zum Zweck eines Gewinnspiels mit

fol¢erden Fragen (Ereignissen) konfrontiert:
A: Der Herr ist alter als 30 Jahre,
B: Der Herr ist alter als die Partnerin,

C: Die Tanzpartnerin ist alter als 30 Jahre.

Beschreibe diese Ereignisse mit Worten:

a) A, B b) ANB c) AUB
d AnC e) AuUC f) AnB
g AuC h)y BnC i) A\B

Friedrich Buckel
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1.16 Hinweis: Wenn zwei Mengen A und B keine gemeinsamen Elemente besitzen,
nennt man sie auch unvertréaglich, sonst vertraglich.
Welche der folgenden Ereignisse sind vertraglich bzw. unvertraglich?
a) Werfen eines Wurfels:  A: Es wird keine 6 geworfen
B: Die Augenzahl ist mindestens 4
C: Es wird eine ungerade Zahl geworfen
b) Werfen einer Minze: A: Eine Zahl wird geworfen ( d. h. liegt oben)
B: Ein Bild liegt oben
c) Werfen von 2 Minzen: A: Beide Minzen zeigen ,Zahl*
B: Die erste Minze zeigt ,Wappen*
C: Die zweite Munze zeigt ,Zahl*
D: Genau eine Munze zeigt ,Za'¢
d) Ziehen von 2 Karten aus einem Stapel mit roten und schviarzan Karten:
A: Die erste Karte ist rot
B: Die zweite Karte ist rot
C: Beide Karten sina‘achwarz
D: Wenn die ercte Karte rot ist, dann ist die zweite schwarz
1.17 Ein Problem der Logik:

Jasminda erzahlt ihrem Geliebten F.5iatio auf die Frage, welche Blumen sie
denn mdge, dass sie "keine roten Bluinen oder keine Rosen" mag.
Kann Holdrio seiner Jasminca rate Rosen schenken, ohne dass es Arger gibt?

Loése das Problem mit eiiiam Vier-Felder-Diagramm:

Friedrich Buckel
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2. Aufgaben zu hochstens, mindestens ...
(Grundlagen in 31102 in § 6 ab Seite 36):

1.20 Im Biologiepraktikum werden Bohnen zum Keimen gebracht. Felix experimentiert mit 4

Bohnen. Er soll herausfinden, welche der folgenden Ereignisse bei ihm zutreffen:

Genau eine der vier Bohnen keimt. Genau zwei Bohnen keimen.

Genau drei Bohnen keimen. Alle vier Bohnen keimen.

Mindestens eine Bohne keimt. Mindestens zwei Bohnen r=ir.en.

G mo »
r o w

Hochstens eine Bohne keimt. Weniger als drei Bohfien keimen.
a) Bestimme zu jedem dieser vier Ereignisse verbal das Gegenereignis.

b) Beschreibe diese Ereignisse mit Worten:

AUE, Cub, BND BNC, EnH,
FUH, FNG FuG CnH, CuUH
1.21 Nenne zu den folgenden Ereignissen das jeweilige (5egenereignis.
A: In einer Familie mit 6 Kindern gibt es héchstens 2 Niadchen.
B: In einer Familie mit 6 Kindern gibt es mehr ai>*2 Buben.
C: In einer Familie mit 6 Kindern gibt es mindustens 1 Madchen.
D: In einer Familie mit 6 Kindern gibt es‘ven:ger als 3 Madchen.
E: Bei 5 Elfmetern wird ein Tor erzie't
F:  Bei 5 Elfmetern wird kein Tor £(zielt.
G: Bei 5 Elfmetern werden hochsians 3 Tore erzielt.
H: Bei 5 Elfmetern wird minaestens 1 Tor erzielt.
l: Ein Kilogramm Rindfieizch kostet zwischen 12 € und 25 €.
J: In keiner unserer Sct uiklassen gibt es weniger als 8 Madchen.

Ich wiirfle nie eize Sechs.
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1.22 In einem Kartenstapel liegen 20 Karteten, die mit den Zahlen von 1 bis 20 beschriftet

sind. Eine Karte wird zufallig gezogen. X sei die auf der Karte stehende Zahl-

Beschreibe die folgenden Ereignisse als Mengen:
Xist mindestens 7

X ist kleiner als 12

Xist groRer als 3 aber hochstens 5

X ist mindestens 11 und hdchstens 9

Xist nicht mindestens 7

Xist nicht kleiner als 12

X ist hochstens 4 oder mindestens 12

I GmMmoo w2

Xist nicht groRer 5, aber kleiner als 3

X ist weder kleiner als 8 noch gréfRer als 10

S

Xist nicht kleiner als 8 oder grofer als 12
L: X ist eine Zahl zwischen 4 und 9 und hochstens 7

1.23 Beim Wiirfeln kann man diese Ereignisse betrachta:
Es wird eine 1 gewdrfelt.

Mindestens eine 5 wird gewdrfelt.

Es wird héchstens die Augenzahl 4 gewoten:.

Es wird eine gerade Zahl gewdrfelt.

Es wird eine 1 oder eine 6 gewurfel:

mmo o w»

Es wird keine 2 gewdirfelt.

a) Schreibe zu jedem Ereignis die cugehorige Menge auf.

b) Bestimme verbal die Gegenereignisee zu allen 6 Ereignissen. Schreibe dazu auch die
Mengen auf.

c) Gibt es Ereignisse, die nti 3=iweine Elemente gemeinsam haben?

d) Nenne einige Ereigni<ss, (lie mit C keine Elemente gemeinsam haben.

1.24 X sei die Zufallsvariable ,Anzahl der gewiirfelten Sechser* mit einem Wiirfel unter
n = 105" urfen.
Schreibe gz 1eigenden Aussagen als Ungleichung mit X auf, bilde die zugehdrige
Ereignitmenge, formuliere das Gegenereignis mit Worten und als Ungleichung und gib dazu
die (Menge an:

A: Man wurfelt mehr als 20-mal eine 6

N Es werden mindestens 10 Sechser erzielt

C: Man erhalt héchstens 15 Sechser

D: Man erzielt weniger als 30 Sechser

E: Man erhalt zwischen 8 und 12 Sechser

F: Die Anzahl der Sechser ist mindestens 5, aber héchstens 13.
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3. Aufgaben zur Vierfeldertafel

1.30

>
3> |

a) Beschreibe mit Worten und auch mit Mengensymbolen,
was die durch , , und |4| bezeichneten Mengen

darstellen.

oy,
[=]
N

b) Wieistdie A UB dargestellt?

w|
ol
=

Beschreibe die Mengen A UB.

Beschreibe u und u mit Worten. |

1.31 Wandle die Venndiagramme in Vierfeldertafeln um:

a) A B b)

5 S

I, |
1.32 Wandle die Vierfeldertafeln in Venndiagizime um:
|
1 | 3 4
B
A 1
B | 7
s |
1.33 In einerXlasse gibt es Jungen (J) und Madchen (M). Einige Schiiler haben Latein (L) als

zweite'sromdsprache gewahlt, die anderen lernen Franzosisch (F).

Wir wissen UHer diese Klasse:

10 Madchgnsernen Latein, M J M J
4 Juigen‘ernen Latein,
6 Madciazn lernen Franzoésisch L L
8 Jungen lernen Franzoésisch.
F F
Trage in die Vierfeldertafeln

die absoluten bzw. die relativen

Haufigkeiten ein.
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Der Jahrgang der Kursstufe 1 am Internatsgymnasium Schloss Torgelow umfasste 2003 genau
34 Schilerinnen und Schdler. Ein Schiiler berichtet, dass insgesamt 18 Schiiler die beiden
Leistungskurse Englisch besuchen, 15 die beiden LKs Mathe, und dass er noch wisse, dass es

nur vier Schiler gabe, die weder einen LK Englisch noch einen LK Mathematik besuchen.

a) Wie viele Schiler besuchen den LK Mathematik und wie viele besuchen sowohl LK Jviathe wie
LK Englisch?

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit besucht ein beliebig ausgewahlter Schiiler diesus.cahrgangs
A: einen LK Mathe aber keinen LK Englisch,
B: sowohl LK Englisch wie auch LK Mathe,
C: einen LK Englisch aber keinen LK Mathe,
D: keinen LK E und keinen LK M?

Anleitung: Fdlle eine Vierfeldertafel aus.

1.35

Zur Vorbereitung des neuen Schuljahres liegt.ene Liste mit den fiir die 1. Kursstufe gewahlten
Leistungs- und Grundkurse vor. Mathemaiwit Pflichtkurs, also wahlen alle 50 Schiler dieses
Jahrganges natirlich entweder LK Mathe (ivi: 20) oder Grundkurs Mathe (m: 30). Von den 20
LK-M Schilern haben 5 auch defi LK & belegt, von den GK-Matheschilern sind es 20.

Trage diese Zahlen in ein Venn-LCiagramm und in eine Vierfeldertafel ein.
Fille eine zweite Vierfeldenaial mit relativen Haufigkeiten aus.
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Losungen
bQ)
Auf der Mathe-CD!
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